5 TEl

N, MI T C H E L L&



AVE.. NW" Sl'E. 1100


O. C. 20036
OF COUI'ffi~1. "'O'NALD


.. EI'I.... '"0,


RO''''O:RT 1"... "",.E ~"'VIO U. PIER$!" "'CH .. RD A BUSSEy RO""",'IT

TEI..£PHONEo (~OZl 737·'7777 TEI..ECOf'IER: 1202129&.93


61'1 EO,..01" l'





."""s. C1I,sPqI
.JOSH" .... A.I..:!lV" .JIILIE L MITCt1'EiLl.

c:, OE'NT

March 14" 2012 via HSDd Defu<ery Rep. Darrell E.Issa

Chairman House Committee on Oversight & Government Reform 512 Ford House Office Building Washington, DC 20510
Senator Charles E. Gressley Ranking Member Senate Committee on the judiciary 135 Hart Senate Office Building Washington. DC 20510


Fast & Furious Inl'estigatioPl

Dear Chairman Issaand Senator Grassley:

00 June 14.2011. you publicly released ajoint staff'reportthar made many inaccurate and harmful statements about my client, A IT- Phoenix Group vn Supervisor David Voth,'
without having first interviewed him. The report mischaracterized documents he authored, and it included false and injurious allegations about statements he did not make and actions he did not take. Despite your failure to interview OS Voth before you released the report, you redacted many people's names from the report, but not 08 Voth's, This astonishing lack of due process severely prejudiced my client.

I Joint Staff Report. Prepared for Rep. Darrell E, Issa, Cltairman U.S. HOuse of Rep. Comm, on Oversight &. Government Reform, & Sen. Charles E, Gressley, Ranking Member, U.S. Sell, Comm, on Judiciary, «The Department ()r Justice's Operation Fast and Furious; Accounts orA TF Ag~l1ts.'" June 14,.20 II {hereinafter "June 14 Joint Staff Report"). AlthougJl he is no longer the Group VlT Supervisor. this letter will refer to rum as "GS VOlh. •

Rep. Darrell E. Issa




Senator Charles E. Gressley Page 2 of 27 The day after you released this report, Ranking Member Elijah E. Cummings alerted you to the patently unfair conduct of this investigation, at the House Oversight and Government Reform Committee ("the Committee") hearing: This weekend, Chairman Issa stated on national television that this committee's investigation and these bearings are not about finding the facts. He said - and I quote - "This is not a discovery process of what happened. We know what happened "end of quote ..
With all due respect, 1 strongly disagree. We do not know all the facts .. We still have much to learn in tins ongoing investigation, and we should not rush. to judgmentl were too late, as you already had released the June 14 report. You did not miss a beat, marched on with the hearing, and continued the rusb to judgment about OS Voth and _Fast & Furious, without conducting athorough investigation.)

By that point, Ranking Member Cummings=comments

Two weeks after you released the report, congressional staff interviewed my client. OS Voth provided testimony that directly refuted the inaccurate and harmful statements included in the June 14 congressional staff report. He also explained how the report and other witnesses rniscbaracterized documents cited in the report. But you have never corrected the record, despite
your subsequent release of additional staff reports on this investigation, your countless media appearances, and your numerous opportunities at subsequent hearings. I am therefore requesting that Chairman Issa, Senator Grassley and the House Committee on Oversight & Government Reform ("the Committee") correct the record. Through this letter, I am transmitting additional documents and additional testimony from GS Voth, which - in additi on to the congressional testimony from Voth already before you-« belie the false statements made in the June 14 report and in other staff reports.



"Operation Fast and Furious: Reckless Decisions, Tragic Outcomes," U.S. House of Representatives, Committee

on Oversight & Government Refcren, 1121b Cong., June 1.5,2011 (hereinafter "June 15 COflgressional Hearing") at 4

(teslim.ony of Ranking Member Cummings).

Likewise, ATF Headquarters has not interviewed my el ient 10 help the A TF respond 10 the many parallel lnvcstigsticns into Fast & Furious. ATF Headquarters continues to respond to Congress and others about Ibis ifivesligJition without the benefit of my client's first-hand understanding of the matter.

Rep. Darrell E. Issa
Senator Charles E. Gressley Page 3 of27 1.




Special Agents UOdSOD Casa, and AU Did Not Complain to GS Voth about Operation Fast & Furious' Underlying St.rategy or Tactics.

Contrary to their testimony before Congress, Special Agents Dodson, Casa, and Art did not express any concern to OS Votb about the underlying strategy or tactics for Operation Fast & Furious. As this Section of the letter will demonstrate through documents and testimony: • These agents used e-mail to complain about a great many things, but never once used it to complain about the investigative steps used in Fast & Furious or so-called "gunwalking," Among their petty disputes were SA Dodson's and Casa's complaints to as Voth that theydid not want to work in the wire room on nights and weekends, Indeed, it was those complaints GS Voth was addressing in his March 12 2010, "schism" e-mail. At the height ofhypocrisy, contrary to complaining about' gunwalking," SA Dodson proposed that he provide firearms to a suspected firearms trafficker in the Fernandez case, and, over the .objections orcs Voth, personally provided those firearms to the suspected firearms trafficker and then failed to control the delivery, A. SA Dodson. Cnsaand Alt Used E-Mail to Complaioahout Petty Matters" BUI Never Once Used F>mail to Complain about Firearms Interdicrien, There is no evidence of SA Dodson SA Casa, or SA AU complaining to OS Voth abo lit gunwalking or the tactics used in Fast & Furious although they had plenty of experience using email and other written correspondence to complain to OS Voth about many far more meaningless matters, Salient examples of these e-mails are enclosed," In one such example, SA Alt used e-mail to complain about his laptop and his purple cell phone. SA AJt e-mailed OS Voth.the ATF Ombudsman. and others at length to complain about his purple cell phone," The ATF Chief Technical Support Offlcercopied on thee-mail, advised that such complaints in the future be directed to him. The ATF Ombudsman. however, wrote SA AU and the others on the e-mail to say: "With all due respect, every ATF employee has a right to


.(See, e.g.,e-maiJ from SA Dodson to as Vato. Mar~ 22, 2010 (complaining 10 as Voth about his admonishment that SA Dodson should timely generate ROIs); e-mail from SA Dodson 10 GS Voth, June 4, 2010 (quibbling sboll! the time within which he was supposed LO process caslll1lat was seized); letter from SA Alt posted anonymously on OS VOlh's door, Aug. 11,20 [0 (disrespecting SA Hope Mac Alliste r); e-mail from SA Dodsonto OS Voth, Jon 8. 20 10 (balking at opportunity attend complex T-III training); e-mail from SA Casa to as Voth, June 8, 2{)10 (rejecting the same opportunity and replying '1 have allergic reactions to 'I-Ifls that included hives. nausea, headaches, etc"), at Tab L

See e..mai! from SA ALr[01, Koroma, D. Baynes, ,OS Voth, and M. Ketels, Apr. 8.2010. at Tab 2.

Rep. Darrell E. Issa Senator Charles E. Grassley

Page 4 0[27

contact the Ombudsman's office and they do not need permission to do SO.,,6 Thus, SA Alt knew to e-mail the ATF Ombudsman and GS Voth to complain about ills purple cell phone, but never e-mailed them about "gunwalking" or the actual investigative methods used ill Fast & Furious," As OS Voth informed your staff at his interview" these agents did not complain to him about "gunwalkiag" or the actual investigative steps taken in Fast & Furious at all, Their congressional testimony to the contrary is false.

B. The "Schism" Was Not aboulf 'Gdb\llalking:,

Dot Was about Staff'mg tb,eWire

The singJe document these agents rely on to show they complained about'hJUnwalking" bas nothing atall to do with "gunwalking" and was not authored by any of them. The June 14 staff report relied on the false testimony of Special Agents Casa and Dodson to mischaracterize OS Votb's so-called "schism" e-mail ofMarcb 12.2010, Special Agents Casa and Dodson. and the June 14 report, falsely claimed that the "schism" in the Group VII office concerned two groups of agents opposing and supporting a strategy to lei guns "walk. ,,13 The agents' testimony is false .. The "schism" solely-referred to complaints from Special Agents Dodson and Casa about the schedule that as Voth was putting together for staffing the wire room; the rest of the group did not com plain. 9 Special Agents Dodson and Case had complained to as Voth that they did not want to sit in the wire room, in partie u1ar, on nights and weekends and manufactured rumors about favoritism toward certain agents' scheduling. GS Voth said as much in his interview with

congressional staff:

~See e-mailIrom M. Ketels to L. All eta]", Apr. 9,2010, at Tab 2.
1 In addition to using e-mail, these agents also omlly complained to os Voth about Jesser mailers, They were vocal al1d.were prone to making mountains outof a molehill.especially SA Casa, who, on August 13,2010, dropped a loud battery of expletives on as Votil, after as Volli relayed a directive from the ASAC [0 SA Casa that he would not be work,ing the Group n storefrom. SA Cua said he could not believe that he had been taken off the $tQrefi'ont. As SA Casa new off the handle, as Vothcalrnly remained even and said he would ask the ASAC to confirm lile directive. The ASAC confirmed it, which as Voth relayed a second time to SA Casa, who once more fired offan expletive-filled tirade at GS Voth, SA Cssa told OS Voth he would be Iiling a grievance, andGS Valli told SA Casa. that be would not stand in hisway, The ASAC. OS Voth, SA Dodson. and SA Casa then met in person to disCU5Sthe matter, and SA Dodson informed SA Casa that the Group ll agent did in fact say that they did not need SA Casa because of a concern that too many unmarked police cars and agents, even if undercover. in front of the storefront would give it away. See OS Voth Declaration at 17, at Tab 3.


See June 14 Joint Staff Report at 22~24 & 27 (testimony of SA Casa and SA Dodson). See Voth Declaration at ~l, at Tab 3.


Rep. Darrell E..Issa Senator Charles E. Gressley
Page 5 of27




Q: So what is your reaction to this [' schism"] email and the way that people have pointed to this and said this is evidence that corroborates the testimony of
agents? A: I don't think it corroborates it at all, The purpose of this email, and the reason this email was sent, is it's dated March 121h, the wire was going up all

March ) SUJ, nd a lot of people were concerned about their scheduling on the wire a and if they were all surveillance or if they were in the wire room .•if they were working Saturday, if they were working at night iflhey were working Sunday. when was their day off, why were they on this assignment, 80 and so bad that assignment .... There'[re] a lot of things going on, and it could. be an exciting time if people would puJI together [to] contribute. And, j nstead, they're worried about why is so and so on this schedule, and I'm in the wire room. Why am I Dot on surveillance? 1 have more seniority or something than her or whatever. It was strictlyabo lit tile wire. and working of the wire and 'lie scheduling of the wire.
It' was,,'I about the way tI,e case

beillg worked.



The plain language. of the e-mail establishes that the "schism' refers to a misperception of inequitable working conditions by certain agents and not a tight about the investigative strategy or methods. In addition, other documents show that in the days leading up to March 12~2010, GS Voth was working on the schedule to staff the wire room." A year later, SA Casa confirmed the nature of the dispute in an e-mail: "And as far as favoritism. just one example I recall last year in re to the [Fast & Furious investigation], c-ertain individuals were excused from assignments like this in or-der to address the admin side ofT-IIIs."12

"[Pjeny arguing, rumors or other adolescent behavior," in the March 12~2010, e-mail, refers directly tocomplaints lodged by Special Agents Casa and Dodson, who did not want to sit in the wire room. For example, at the eleventh hour as GS Voth was assembling the schedule for the wire room SA Dodson called GS Voth about a "rumor" that co-case agent SA Tonya English was influencing the wire-room schedule, when in fact she was merely helping GS Voth input data into the schedule - a time-consuming and tedious process.


See Congressional Staff Interview of GS Voth, June 30 and July I, 20 t I.


at Tab 4.

Seee~mail from SA CasatoGS Votll Mar. 16,2011, at 'rab5.

Rep. Darrell E. Issa
Senator Charles E. Grassier Page 6 of27



C. TbcException Proves the Rule: The Fernandez Case As further contemporaneous evidence that SA Dodson and SA Casa had not raised concerns about any perceptions of gunwalking in 2010, one need look no further than to their proposal, support, and execution of the sole instance when anyone at Group vn provided firearms 1.0 a suspected firearms trafficker with no intention of recovering them: the Isaias Fernandez case.
The Fernandez case had nothing to do with the Fast & Furious case. Fernandez was initiated by SA Dodsolr.. who proposed that guns 'walk" and then Jet them "walk." Congressional staff learned the same from OS Vetil in his congressional staff interview. In this case, over GS Voth's objection, SA Dodson knowingly provided six AK Draco pistols to Fernandez, whom the ATF suspected wasexporting the firearms to Mexico. I) Neither SA Dodson SA Casa, nor SA Styers maintained surveillanee on those six firearms. SA Dodson took personal leave the very same week that he personally provided the six firearms to Fernandez .:14 Yet there have been no hearings on this case and no mention of it in anycongressionel report. SA Dodson initiated an investigation ofFernandez in Apri1201 O. After reviewing the Fernandez case on the N-FORCE system. OS Valli e-mailed SA Dodson, 00 May 19 2010, instructing SA Dodson (a) to generate the draft reports on the case. and (b) to follow tbe ATF and USAO rules regarding electronic surveillance. IS To this point, there was no mention to OS Voth ofa desire not to interdict guns in the hands of Fernandez. Unbeknownst to OS VOID when the events occurred, SA Dodson already had staged two straw purchases via his confidential informant who had provided firearms to Fernandez on May 8 and May 11, and yet SA Dodson made no effort to interdict those weapons after Fernandez acquired them, and made no effort to conduct surveillance on Fernandez to determine where the firearms were going16 On the day after GS Voth e-mailed SA Dodson about the Fernandez case SA Dodson spoke with AUSA Hurley for the first time about the case. AUSA Hurley e-maiJed SA Dodson to inform him that (a) he should have been contacted to approve the electronic surveillance
11 SA Dodson also staged twO straw purchases via his confidential informant who provided additional firearms Fernandez. See ENFORCE Management Log for the Fernandezcase, at Tab 6.


14 Cf ENFORCE Management Log for the Fernandez Case (noting that SA Dodson took leave from rune 3 -7, 2010), at Tab 6; with Feruaadez ROI II 7 (indicating that SA Dodson provided Fernandez with six Draco pistols on June 1,2010). at Tab W. U

See e-mail from OS Veth

10 SA

Dodson, May 19. 2010, at Tab 7.

rs See Fernandez. ROTs #4 & #5 at TabS.

Rep. Darrell E. Issa Senator Charles E. Gressley
Page 7 0[27





before SA Dodson conducted it~and (b) AUSA Hurley would not be able to approve Jetting firearms "walk" without first briefing the U.S. Attorney and the USAO Criminal Chief. The N~ Force Management Log for the Fernandez case does not indicate that such approval or briefing

Before responding to OS Voth's e-mail, SA Dodson - on May 23 =made contact with Fernandez> but did not provide him withfirearms.V The next day, May 24, SA Dodson replied to OS Voth's e-mail. 19 SA Dodson spent the day editing his response with SA Alt.20 In it, SA Dod son informed as Voth that contact had been made with Fernandez; that an additional agent on the 'case would be helpful i that AUSA Hurley authorized the past electronic surveillance "ex post facto"; and that AUSA Hurley would not be able to approve "letting firearms 'walk' in furtherance of [SA Dodson's] investigation without first briefing the US Attorney and Criminal Chief ..,,21 SA Dodson's e-mail was the first
time that GS Votb became aware of SA Dodson's intention to let firearmst'walk" or. forthat matter in any other case. in Fernandez

to the proposal because SA Dodson was proposing that he provide firearms to a suspected fireannstraffi.cker.21 as Voth told SA Dodson the same and then called ASAC James Needles because OS Voth- as: he informed ASAC Needles - was uncomfortable with SA Dodson's proposal to provide firearms to a suspected firearms trafficker and would not approve it.23 ASAC Needles told as Voth to send him something in writing for ASAC Needles to evaluate" as Vothcomplied and forwarded SA Dodson's proposal to ASAC Needles who approved it.2s Before he approved the plan, ASAC Needles met with SA Dodson, SA Alt, and SA Styers;26 GS Voth was not a party to those discussioDS?7

as Vothobjected



Log for the Fernandez case, at Tab 6.


See id.; e-mail from SA Dodson to

as Voth., May 24,2010,

at Tab 7.

19 Set!

e-mail from SA Dodson to OS Voih, May 2-4,2010, at Tab 7.
a:lTab 9.

m SfY! e-mails between SA Dodson and SA AI!. May 24,2010,

See e-rnail from SA Dodson to OS Voth, May 24,20 10, at Tab 7.

n See Voth Declaration at~12> ar Tab 3.
n See


See td:

n See id,

Rep. Darrell E. Issa Senator Charles E. Gressley Page 8 of27




SA Dodson's full-throated attempts to promote his own personal "gunwalking" in the Fernandez case sharply contradict his testimony before congressional staff, quoted in the June 14 report, that when surveillance ofa firearms is taking place, agents "don't get to go home.,028 The six firearms that SA Dodson personally provided to Isaias Fernandez have not been recovered, and SA Dodson did precious little to recover them or to build a criminal. case agalnst Fernandez. The stunning irony of this case was completely lost on Senator Gressley, who sent a letter to the Department of Justice on March 3,201], and attached to it ROls from the Fernandez case to show that guns walked in Fast & Furious_29 This was no small error by Senator Gressley. His inclusion of those documents served as the cornerstone for this congressional investigation's fundamental. criticism of Fast & Furious.


In Operation Fast & Furious, the ATF Group vn Agents Did Not Walk Guru They Did Not Avoid the Interdiction of Firea.rms When Tbey Lawrully Could Have Seized Them.

Each of your staff reports inaccurately states that, in Fast & Furious, ATF agents purposefully did not interdict guns in an effort to watch them enter Mexico, in order to identify other members of'a criminal network and build a bigger case against them.30 GS Voth explained in his congressional staff interview that this premise was inaccurate. Documents support the same. You nevertheless have failed tocorrect (he record, and I urge you to do so.

26 21 28

See Fernandez ROI #7, at Tab 10. See Valli Declaration

V 2, at Tab


See June 14 Joint Staff Report at 13 (emphasis ill original).

Letter from Senator Gressley to Attorney General Holder and ATF Acting Director Melson. Mar. J, 2011, at I 0.2 & Attachment 2~,at Tab It.

3D See June 1410int Staff Report at 28 ("Allowing guns to fall into the hands of the DTOs was the Operation's central goal.") & 34 (" As all of the accounts from numerous A TF agents demonstrate. ATF intentionally and knowingly walke-d guns,"); Joint Staff Report, "The Department of Justice's Operation Fast and Furious: Fueling Cartel Violence," prepared for Chairman Issa and Sen8LOr Grassley.July 26, 20 II, at 4 ("Operation Fast and Furious made unprecedented use of a dangerous investigative. eechnique known as "gun walking ..• Rather wan inrervene and seize the illegally purcbased firearms.. ATF's Phoenix Field Division allowed known straw purchasers 10 walkaw.ay witb the guas, over and over again.") (herem after "June 26 Jolnt Staff Report'); Majority Staff Memorandum, Feb, I, 2012, at L (findmg lha~ "A TF purposefully failed to ... i:ntcrdict guns").

Rep ..Darrell E. Issa

Senator Charles E. Gressley
Page 9 of27



Agents did not make seizures and arrests because the USAO informed the agents they
lacked probable cause. Thus according to Lheprosecutor. the agents lacked sufficient evidence that the firearms were illegally purchased, and if would have been unlawful for the agents to seize them. As OS Voth told your staff, an agent can disagree with a federal prosecutor about
probable cause (and OS Voth did), but the-agent ultimately must adhere to the prosecutor's counsel.t' Doing otherwise would be unlawful (and likely would expose the agent to personal liability). Under those circumstances, uon-inserdiction by the agents is not gunwalking,

according to your own deflnirlon ofthe term.
OS Voth frequently complained to and commiserated with the SAC, the ASAC, and the other Group Supervisors in ATF Phoenix about the unnecessarily restrictive legalcounsel provided by the U8AO, but frequently was told that Arizona was different. For example.jhe

upshot of SOOleof those complaints was a. memorandum that A TF Phoenix Legal Counsel sent. to
the USAO on February 24, 20 I0, urging the USAO to reconsider its understanding and application of the corpus delicti doctrine because the USAO~scurrent use of the doctrine was weakening the agents' ability to make cases.32 This letter encloses additional evidence of

3! Minority Staff Report at 34-35 (quoting GS Voth); in his interview with congressional staff, os Voth informed them that SA Hope MllcAUister, the lead agent tor Fast & Furious, coordinated with AUSA Emory Hurley, the lead prosecutor for Past & Furious, multiple times a day, on nights, and on weekends; and that SA Tonya English also spoke with AUSA Hurley abour Fasl &. Furious .. Those eommuaications resulted in the following paintedexchange during GS Voth's. interview;


So it's your understanding that as part of Fast & Furious, agents weren't forgoing making arrests where probable cause existed or interdicting weapons where sufficient legal authority existed you know when they had the authority to do soin order to facilitate this larger mission? A: No, I don't think that agents in Fast &. Furious were forgoing raking action when probable cause existed, We consulted with the US Attorney's Office. And if we disagree I guess we disagree. But If'the US Attorney's Office says we don't have probable cause, I think that puts us in a Dicky situation to lake action iadependom especially iflhal is contradictory to their opinion ....
Q: As part of Fast &, Furious?


supersede their decisiOll..

Yeah. as part of Fast & Furious. And certainly tJle judge is capable of determining probable cause. And on two occasions the judge did not think we had probablecause .... And [ t/lin.kl/Oudges and A USAs} .:~(lythere's II0t probable cause •.• rile "ever been told Ih.(ll I ,

See Congressional Staff Interview of OS Voth. June 30 -July 1,2011 (emphasis added).

See memorandum from ATF Legal Counsel T. Kamgard to USAO,. Feb. 24,. 2DIO, at Tab 12.

Rep. Darrell E. Issa Senator Charles E. Grassley Page]00f27





restrictive legal counsel from the USAO for the District of Arizona, which made it impossible for agents to make seizures and arrests in Fast & Furious.:1J
In Fast & Furious. the agents certainly bad no plan to avoid interdiction of firearms, SO that they would be followed into Mexico. See, for example, the followinge-mails: •

GS Voth exchanged e-mails with SA Andrew Hilt, Project Officer. Technical Operations Branch. about the use of'trackers. SA Hilt indicated LO me that the tracker might not work in Mexico, to which r replied: " appreciate the concern but if everything works and goes according to plan we will intercept the firearm at or near the border. We I,ave no plans on letting aUf (ireaf:/lrs (with or valiolll atTacker) cross
LnApril2010. (I'Om tile

U.s. into

Mexico ..·~

Later, in August 2010, 08 Voth addressed a question from an agent outside of Phoenix as to whether Group VH was "letting these guns walk" and explained that they frequently could not interdict firearms because the USAO informed agents that they lacked probable cause.J5
A day later. AUSA Hurley, the lead prosecutor assigned to Fast & Furious, wrote tothe

U.S. Attorney Dennis Burke. that ·'ATF-Pboenix agents "have not purposely let guns walk. ",36 As to Fast & Furious, AUSA Hurley was correct. informed congressional staff in his interview that up until June 2010, the USAO advised the agents that they lacked probable cause to make firearms seizures. When that legal counsel changed in June 2010. the agents made firearms seizures. Indeed, as the next section of
this letter will show, the USAO s legal counsel up until that point severely circumscribed the ability of the agents to interdict firearms and make arrests in Fast & Furious. It was the communication of those high legal standards that precluded the agents from making seizures and arrests. Testimony that the agents planned on intentionally balking at interdiction is fa1se.

as Voth


See, e.g, e-mail from Patrick Cunningham co William Newell, James Needles, Dennis Burke, Ann Scheel, Rnohel Hernandez, Mike Morrissey. Emory Hurley, and Kristen Kelly, Mer. 6,2011 (omphasis added), at Tab 15
E-mail from GS Vow 10 A. Hilt, Apr. 23, 2010,Ilt Tab 13 (emphasis ad.ded). E-mail from GS Voth to F. Arredondo, at Aug. 15, 20lO, atTab 14.




See Minority SlaJIReport


38 & 58.

Rep. Darrell E. lssa Senator Charles E. Gressley
Page 11 of27 HI. The USAOE8tabUsbed





the Legal Standard for' Making Seizures and Arrests.

When assisting the Justice Department's response to requests for information from Congress on Fast & Furious, Patrick Cunningham, Chief of the Criminal Division, for the U.S. Attorney's Office for the District of Arizona during Fast & Furious - via e-mail on March 6,
2011 - reiterated the advice that Group VII A TF agents received in real time from his office. For example:

Neither the USAO nor ATF was engaged in an effort ... let guns flow to straw "to buyers" or to "walk" guns that could have been seized under any lawful theory with available facts to prove the theory.
The guns flow FROM straw buyers and until agents observe illegal conduct they cannot treat them as anything other than ordinary buyers. At the time of transfer of the firearms from the FFL to the straw purchaser based upon the facts available to the FFL at the time of the sale, tile sales to' tile "strawpurckasers ' are lawful; and seizure of the weapons in the hands of those purchasers without evidence of criminality would violate the United States Constitution and would be an unlawful seizure and deprivation of property rights without cause. (Fourth and Fifth Amendments), In these investigations, there may cornea point over the course of an investigation where ATF believes though it is well short of proof beyond a reasonable doubt required in criminal cases. that they can prove that a particular person only buys guns for Ole purpose ofillegal trafficking. However, seizure of the guns at that point may Dot be legal because purchasing multiple long guns in Arizona is lawful, transferring them to another is lawful and even sale or barter of the guns to another is lawful unless the United States can prove by clear and convincing evidence that the firearm is intended to be used to eoramita crime. (I 8 USC 924(d».37

Mr. Cunningham continued:
How is it that a person becomes a suspect in a straw purchase investigation? If they are buying multiple handguns. it could be because of rnultiple sales reports to
g.mail from Patrick Cunningham to William Newell, James Needles, Dennis Burke. Ann Scheel, Recbel Hernandez" Mike Morrissey. Emory Hurley. and Kristen Kelly. Mar. 6,2011 (emphasis added), fit Tab IS.,


Rep. Darrell E. Issa Senator Charles E. Grassley Page 12 of27





ATF, notifying the bureau that a suspect is buying large quantities of handguns. If they are buying only long guns, they may not become a suspect until guns they have purchased call be traced after behig recovered at a crime scene, or an FFL voluntarily notifies ATF of an unusually large purchase. But a multiple purchase by itself, or the recovery of a firearmat a crime scene does not establish that the original buyer of the gun is an "unlawful straw purchaser.' Wit did. then when a person buys a gun and then decides they don't shoot it wen. orit recoils LOa much, or they really can't afford the ammunition, and sells it, out of the paper, or a gun Show, or to a friend, lithe next owner or the gun commits a crime with it, the original purchaser would become a suspect as an "unlawful straw purchaser" and a suspect in a gun trafficking case. And your question presupposes that ATF agents should never let mere suspects possess a firearm. Your question seems to presume that once: ATF identifies a suspect, they call treat that suspect as though they were a "prohibited person", never again allowed to possess a firearm. regardless of the fact that they have not been convicted of a crime, If this were the case, ATF could stop any person they label a suspect and take any gun they have away from them. This means that if
you (1) bought two 5.7 nun pistols because you wanted one for the home and one for the office, or (2) bought three AR type rifles for you and your two sons to target shoot, or (3) you sold one of your guns to YOUT brother in law. who resold it to a co-worker who took it into Mexico and got caught with it then you are an .unlawful straw purchaser" suspect and the next time you buy a gun, with your own money. for a hunting trip, ATF should take it away from yoU.:HI

Likewise, Mr. Cunningham's recapitulation of the USAO's legal counsel regarding the seizure of weapons confirms the limitations placed on the ATF agents:
The full array of rights available to indicted defendants is also available to those

persons suspected of committing gun crimes, and the government cannot violate legitimate gun owners rights by prematurely seizing their guns .... There seems to be some misconception on the part of the press and members of congress that the minute that ATF suspects that someone is a straw purchaser, agents can arrest that person and seize all of their guns. As explained above, that seizure would be

:!~ E-mail

from P. Cunningham,

Mar. 6,2011, at Tab 15.

Rep. Darrell E. Issa enator Charles E. Gressley
Page 13 of27




unlawful, and ATF may only seize when a: lawful basis for seizure can be proven under the US Constitution and statues. passed by COl'lgress.39 Although this e-mail was sent in March 2Q1I, it cannot be seen as self-serving and should be fully credited as an 3,CCUl·8te representation of the contemporaneous rules of the road given to and relied upon by the agents in the Fast & Furious investigation. Examples ofsuch contemporaneous advice, consistent with Mr. Cunningham's e-mail, are included and annotated in this letter. As this letter demonstrates, the ATF Phoenix Group VII agentsand their supervisor creatively worked to buildevidence to meet the high legal thresholds established in Arizona and to explore alternate legal theories to make lawful seizures of firearms. and arrests. ill June and July 2010,. when the USAO finally authorized agents to make seizures and arrests, they did. Group VII should not be blamed for failing to make seizures and arrests, when objective evidence establishes they were prevented from doing so by the USAO:IO arrived Into Phoenix, in December 2009, AUSA Hurley told him that the agents lacked sufficient evidence to indict the straw purchasers and their recruiter, Manuel Celis-Acosta, whom agents already bad identified .. Mr. Celis-Acosta and his straw purchasers would be the target of the investigation, and AUSA Hurley agreed that a wire would be the best law enforcement tool to obtain the evidence to support indictments of them, AUSA Hurley also informed OS Voth that the agents lacked probable cause to selze firearms purchased by the network. GS Voth disagreed with AUSA Hurley about the legal counsel, but ultimately had no choice but to follow il'lI That. said there was no strategic decision to forgo firearmsseizures in favor of electronic intercepts; rather. the intercepts were needed to provide the missing elements for AUSA Hurley's determination of probable cause.
As soon as

as Voth


E-mail from P. Cunningham, Mar. 6, 2011. at Tab 15.

4!! Notwithstanding the limitations placed on the Group Vll agents, they seized 373 firearms in 2010 a five-fold increase over the number of firearms seized in the previous year by the previous Southwest Border firearms LTaffickinggroup in ATF-Phoenix. See Tab 1(5,. As a result of'the congressional investigation, however. firearms seizures by Group VU plummeted to 51 in 2011 (only 20 of which were seized after the CBS News report on March 3,2011). See. Tab 16.

GS Voth Declaration at'l 15, at Tab 1. Although your staff memorandum Indicated thaI DEA officials informed congressional staff that ATF agents could he ve arrested Celis-Acosta in December 2,009. see Majority Staff Memorandum. Feb. I. 2012, at 3. AUSA Hurley. the lead prosecutor on the case, disagreed and told the a,gents lhey lacked probable cause to arrest him.. Your staff memorandum's conclusion mal <i ATF wanted to get its own federal wiretaps and create itsowl1 big case" is not con-eel. Jd. DEA did not want ATFt.o piggyback on its wire, which was going (0 expire in the near future. and that isthe reason wby ATF went up 011 its own wire. Further, the DBA wire turned out to be illegal. AU of the indictments r-esulting from it were IDro\vn out
~ See I

Rep, Darrell E. Issa Senator Charles E, Grassley Page 14 ·of27




The high legal standard communicated to the agents by the prosecutor for Fast & Furious was no different from what he communicated to them i"nother Cases, where the network was not a target. For e,xample: The [redacted) Case:42 In an e-mail to an ATF agent in Texas, in August 2010, GS Voth wrote the following: "Two weeks ago we stopped a suspect after he purchased a TNW SOcaliber belt-fed rifle for over $10,000.00. We conducted a field interview and after calling the AUSA he said we did Dot have suffici.ent PC to take the firearm so OUT suspect drove home with said firearm in his car.,,43 The AUSA was Emory Hurley. An ROI from tbis case also shows that AUSA Hurley informed the ATF agents on August 3, 2010, that they lacked evidence to support probable cause for the seizure of the flreann.44 Civil Asset Forfeiture: Even after the Group VII agents had come downoff the Fast & Furious wire, they remained frustrated with the USAO Criminal Division's restrictive legal counsel. Consequently, in August 2010, OS Voth began working with Civil AUSA Reid Pixler to use the civil asset forfeiture theory to seize firearms.
Neither OS Voth nor the Group VII agents they lawfully could do so. For roo long.however, seizures and arrests would be considered unlawful. different from the insinuation created in your staff failed." to seize firearms.4s

balked at making seizures or arrests, when the agents were advised by the USAO that But following that legal counsel is far memorandum that the AIT- "purposeful Iy


The ATF Did Not PurposefiJUy Fail to Interdict Firearms,

Your February 1 staff memorandum's finding that ATF "purposefully failed to confront straw purchasers and interdict guns," is incorrect because the agents in Fast & Furious did not

plan to avoid arrests and seizures or sublimate those objectives' to the lofty goal of dismantling the entire organization.v" Rather, the agents, did not make seizures when the USAO precluded

A Ithough this case was discussed at OS Vow's interview with eongressional staff; in the presence of Department of Justice attorneys who did not object to discussion about the case. we, hran abundance of caution. are not disclosing the name of'this investigation's target because he bas not been indicted,


See e-mail from GS Votb to F. Arredondo, Aug. 15.2010, at Tab 14.
See [redacted] ROI #5. at Tab 11. Feb. 1,20]2. at l.


4,s Majoril:y Staff Memorandum,

Majority Staff Memorandum,

Feb. I. 2012, at 1.

Rep. Darrell E. Issa Senator Charles E. Gressley Page 15 of27



them from doing so. Once the prosecutors authorized such law enforcement action in June and July 2010. the agents made seizures .. Inasmuch as the agents did not reguJarly''confronr' suspected straw purchasers, it was not the result ofthe USAO s interpretation of probable cause; however, it was, the agents' experience that such stops were not productive, particularly without the leverage to threaten arrest or seizure. For example, when at the direction of ATF agents,
local law enforcement agents stopped suspected straw purchaser. Sean Steward. he lied and

denied. He yielded no helpful evidence."
V. In Addition to the High Legal Standards Contended with Many Other Obstacles. of the USAO, GS Voth and the Agents

Neither the DOJ/ATF strategy memoranda nor the DOl Southwest Border meetings in the fall of2009 provided any warnings to GS Voth about a variety of challenges that would stand in the way of making seizures and cases. For example: No OCDETF Prosecutor: The USAO did not assign an OCDETF prosecutor to Fast & furious, even thougb it was an OCDETF case. Instead. AUSA Emory Hurley, who had never worked on an OCDETF case and had never applied for a wire, led the case.
Slow Pace ofthe USAO: TIle USAO took six or seven months to indict the case, after ATF had provided the prosecutors with all of the evi dence they needed to indict, Insufficient Coordination from DEA. FBI. and ICE.: DEA and the FBI were not fully

forthcoming with information, contrary to what they apparently have informed the Committee." Early on in the case, an ICE agent deliberately precluded A TF agents. from interviewing one of ATF's suspects,'19


See Chambers. ROl #36, Dec. 8. 2009 at Tab 26.

At the December 15,2009, de-eonfliet meeting between DEA and ATF, DEA agents did not inform ATF that DEA agents had captured evidence of calls between Manuel Marquez and the Miramontes brothers, DBA did, however, infonnthe FBI of that link. but neither the DRA nor the FBI informed theATF of that link. GS Votll had informed congressional staff of the same in his interview with them, but your staff'memoraadum erroneously did not mention Ilis testimony on that point. Cj. M~ority Staff Memorandum, Feb, I. 2012. at 2 ("A TF Group Supervisor David Vothand \.he case agents attended a December 15,2009 meeting in wh.ich DBA shared with ATF the information they had thus far acquired on the ringleader, Manuel Cells-Acosta,") (citing DBA ROI SO). Congressional staff did not ask OS Vothabout DBA RaJ 50. Likewise, the majority staff rrremorandum quotes from a December 16.2009, internal DBA e-mail, about which congressional staffrlid not ask OS Voth. The e-mail apparently stated that A TF. at the December 15 de-confliction meeting. "said the, best way is to 1ry to stop Lbe load as it goes across into Mexico Which adds a whole bWlCbof charges," Majority StaffMemorandumt Feb. 1,2012,.at 2-3. No one from ATF said that at the December 15 meeting. See GS V6th Declaration at 18. al Tab 3..Only days after the de-confliction meeting, while as Voth was out of the state, LheDEA obtained specific evidence of lire arms

Rep. Darren E. Issa enstor Charles E. Grassley Page 16.of 27





Denials of Search Warrants: On two separate occasions, federal. judges in Arizona denied

applications for search warrants. Prior to coming to Phoenix, OS Voth had applied for well over 100 or more search warrants and had only one of them denied by a judge in that
time. He was therefore well aware of the sort of the evidence thaI should support a search warrant and was surprised when the Arizona federal magistrate judge denied each of these two warrant applications.so L In the spring of2010, Group VlI sought a search warrant for a MySpace page on the Internet that posted photographs of firearms, including a photo of suspected recruiter of straw purchasers, Manuel Cells-Acosta, with firearms in what appeared to be his living room." AUSA Hurleyapproved the application for the search warrant, and SA MacAllister presented it to the judge, who denied it 51.

2. In August 2010. Group vn sought search warrants for two locations - 7557 W. Rose Lane and 4950 W. Bethany Home Road Lot #45, which were both addresses for Hector Carlon, Who was tied to the purchase of a .50 caliber firearm and was
suspected at the time of being a mid-level member of the firearms trafficking organization under investigation. 53 AUSA Emory Hurley approved. the applications for the search warrants, and SA MacAllister presented the applications to the judge,

who denied them.54

trafficking, but did not share .it With ATF when the information was. actionable.

See GS Voth Declaration at 119, at

49 On December 9,2009, the Douglas Police Department notified ICE ofa vehicle the police had stopped. Firearms were found inside the vehicle. ATF Group VU agents earlier had entered those firearms into ,the Suspect Gun Database. They were purchased by suspects inthe Jacob Chambers case (whichlater became the Fast &. Furious case). feE Agecllt Ed Hamel and ATF Agent Hope MacAllister agreed that they would jointly interview the driver of lite vehicle, but ICE AgenI Hamel unilareraUy broke I1leagreement and miervieweillhe driver himself thereby depriving ATF of'an opportunity to learn more about the firearms and the network they were invesrigatiag, Forthat reason, leE removed A,genl Hamel from work on Fast & Furious. SeeGS Votll Declaration at 120 at Tab 3.

so See Voth Declaration at

13, a! Tab


See Voth Declaration at .~ 4, ar Tab 3.
See ill. See photograph at Tab 18. Seee,..mails from OS Voth to ASAC Needles, Aug. 5. 2010 •.at Tab (9.
al Tab 4.


~ See Voth Declaration al1 5,

Rep. Darrell E. Issa Senator Charles E. Grassley Page 17 of27





Months without FWlding: For two months before he arrived in Phoenix (e.g.• in October and November 2009), OS Voth asked ATF for Group VU funding, but it did not come until April 2010. ss Without such funding, Group VIJagents went without its own long guns or electronic surveillance equipment (e.g., vehicle trackers, recording devices. binoculars, night vision, video cameras).56 In that period without funding. OS Voth

scrambled to obtain loaner tong guns, so' his agents would Dol be armed merely with
handguns when confronting suspects possessing upwards af20 AK-47s.S7 Group VII managed to obtain a total of five long guns inmid-February 2010; four of them were on loan from another group. 58 While GS Voth pushed for his group's funding, the ATf Technical Operations Branch shared OS Voth's frustration on March 9,2010: "Do you know are you the only one that was not provided equipment in Pboenix?"S9 Small Team: When Votharrived in Phoenix, there were four agents in Group VII. One was a rookie. a GS- 7,and one had just ved from out of town, SA John Dodson. Over the next. four months, Group VII would grow to only seven agents four of whom were new to Phoenix, which created serious challenges when the agents were conducting on-the-ground surveillance 011 streets that were foreign to them. but not to the suspects. Only one ofthe agents previously worked on a wire.



55 See, e.g., e-mail from M. Collins to M Vidoli & J. Newman, Oct, 6,2009; e-mail from OS Voth to M. Collins, Oct. 6, 2009; e-mail fromGS Votb to SA MacAllister, Oct. 9, 2009; e-mail from ASAC Gillett to SAC Newell, DcL 8, 2009; e-mail from GS Voth to M. Collins, Nov. 10,2009,. at Tab 20.


See e-mail from OS Votb to M. Coli ins, Mar. 22, 2010, at Tab 21.
See, e.g.,. e-mail from GS Voth to S. Tanabe, Feb. 22, 2010, at Tab 22.


~IISee 59'

e-mail frorn GS Veth to Group

vn, Feb.

18 2010, at Tab 23..

See e-mail from M. Collins to GS Voth, Mar. 9,2010, at Tab 24. OS Voth continued to push for resources. See e-meil from OS Votll to P. Harvey. Mar. 22? 2010 (""Group vn needs everything") (responding to e-mail &om Paul Harvey, ATF Phoenix Field Division Technical Surveillance Specialist, who said •.''1 sure know thai [G]roup VJJ needs the equipment, Group VB never received any ES gear and needs the full compliment as outlined in Ihe Group"), at Tab 25.

Rep ..Darrell E. Issa Senator Charles E. Gressley Page 18 of27





Group Vll Responsibly Used Law Enforcement Techniques to Gather Evidence That Would Help Them Meet the USAO's Higb Legal Standards.

Before interviewing my client, your staff report of June 14".2010. incorrectly and outrageously found that "ATF could have interdicted thousands of guns that were being trafficked in Mexico, yet chose to do nothing .' ,60 OS Voth informed the congressional staff of the many law enforcement techniques - in addition to the seeking of Title III authority. search warrants, and funding for the group (mentionedearller) - that he and his agents employed to help gather evidence. Toward the early inception of this case. in December 2009, [he USAO informed OS Voth and others at ATF Phoenix. that tbey lacked evidence to support bring Cells-Acosta and his network of straw purchasers to justice, despite the known purchase over 100 firearms by this network. On that basis, the USAO advised ATF its agents would need to gather more specific evidence of criminal activity (e.g. transfers of firearms to prohibited persons), so that firearms could be seized and members of the network (including but not limited to straw purchasers) could be arrested, indicted, and convicted. Once agents had identified a network of straw purchasers, the prosecutor agreed that the case was appropriate for OCDETF funding, and that Title ill authority for a wiretap would be the best way of gathering evidence of specific intent. In addition to the application for OCDETF funding and Title III authority for wiretaps, Group VII also employed a number of law enforcement tools to make seizures and build cases against the individuals, such as: • Pen Registers: Prior to GS Voth's arrival in Phoenix, the ATF agents there were not using pen registers .. Under GS Voth Group VlI initiated 16 court-ordered pen registers. He taught SA McAllister. Casa, and Alt how to use them. OS Voth's introduction of this law enforcement tool permitted Group VII to connect individuals througb evidence of phone calls made to different numbers. Pole Cameras: Under GS Voth's leadership, Group vn set up pole cameras at inter alia Cells-Acosta's house. At one point, encouraged by the prospect of this law enforcement innovation. ATF Director Melson asked to get up on the pole cameras with the agents.

4473s: FFL-s are required

completed FOIlD 44735 all site for 25 years. They are not required to provide copies of those forms to law enforcement in real time. In Fast
10 maintain


June 14 Joint Staff Report at 9 (relying on testimony of SA Dodson).

Rep. Darrell E. [gsa Senator Charles E. Gressley
Page 19 of27




& Furious, however, ATF agents asked FFLs to provide them with the Form 44.735 completed by suspected straw purchasers .

•' Suspect Gun Database: Agents would enter the serial numbers from the Form 44735 into the Suspect GWl Database. so that Group vn and agents in the United States and Mexico could have faster access to information and more information about the firearms, which likely would have been sold with or without the ATF. OS Voth and the Fast & Furious agents did not -as SA Dodson testified before Congress -' do nothing;" to the contrary. they deployed extraordinary police work to meet nearly Impossible legal standards set by the USAO. For example, Group V1I's approach to straw purchaser Uriel Patino establishes that Group VII was forced to search for new legal avenues and evidence to support seizures and arrests due to the restrictive legal counsel provided by the USAO. OS Voth began focusing on Mr. Patino in November 2009, a month before he even arrived in Arizona as the ATE- Phoenix Group VII Supervisor. While still in Minnesota, OS Voth was reviewing multiple sales reports and identified Mr. Patino, who at the time (i.e., Nov. 9, 2009). had purchased 13 firearms, Then, OS Voth knew nothing more th811 the fact that Mr. Patino had purchased the 13 firearms from Cabela's in Glendale, Arizona; lived in Phoenix; and was then a 23-year old Hispanic male.61 Based on that information and the counsel he previously had received fromthe USAO in Minnesota, that evidence would not have been sufficient to support probable cause to seize the 13 firearms or arrest Mr. Patino at that time.61 Nevertheless, OS Voth e-mailed SA MacAllister and SA Medina in ATF Phoenix Group VII to inform them that "this one screams for actions" and recommended they "start looking into phone numbers, border crossings, method of payment especially if creditcard orcheck ....etc' to build more evidence, so that the ATF could latertake lawfulenforcement action. 63 One prime example of the follow-up police work that SA MacAllister performed with respect to Mr. Patino was the discovery that be was 00 food stamps. Indeed the only reason anyone in law enforcement today knows Mr. Patino was receiving food stamps is because SA MacAllister dug through his trash to locate gun receipts and found evidence that he was on food


See e-mail from

as Voth
OS Voth

to SA MacAlUster and SA Medfna, Nov. 9,2009,

al Tab 27.


See Voth Declaration at ~ 7, at Tab 3.
See e-mail
from to

SA MacAllister and SA Medina, Nov. 9,.2009,

aL Tab 27.

Rep. Darrell E. Issa Senator Charles E. rassley Page 20 of27



stamps.54 Upon receiving that information. SA MacAllister discussed it with Mr. Hurley at the USAO, who concluded that evidence was not sufficient to seize weapons OJ' arrest Mr. Patino.65
Group Vll did not stop there. Instead, in March 2010, OS Voth asked SA Randy Parker of the US Department of Agriculture Office of inspector Geaeralto investigate whether Mr. Patinas $300,000 purchase of firearms would constitute evidence of "Food Stamp Fraud.,·66 OS

Voth made a similar inquiry of state attorneys in Maricopa County, Arizona, in June 2010.67 Unfortunately, the responses proved impractical.
But neither SA MacAllister nor as Voth can be accused of being deliberately indifferent to Mr..Patino for any reason, let alone to make sure that Mr. Patino would not know about the ATP's investigation of him and the others suspected of being involved in the firearms trafficking network. OS Voth'.s overtures to the USDA OIG and to the state attorneys show that the advice from the USAO was that the agents Lacked the necessary probable cause to make seizures and arrests, Indeed, were Mr. Patino to be indicted on food stamp fraud charges, he would have become aware that the ATF discovered the food-stampevidence and thus that the ATF was investigating him.

When the USAO finally concluded that probable cause existed to seize certain firearms purchased by Mr. Patino, agents did in fact seize them.68

"" See Voth Declaration .at1[ 8, al Tab J.
6S 66

See id.
See e-mail from GS VoLh to R. Parker, Mar. 30, 2010, attached at Tab 28.

" See e-mail from OS VoLh to A. Roby & M. McKessy, anached at Tab 29.
See Voth Declaration at 9,at Tab 3. Another example ofGS Voth working to overcome the hurdles established by the USAO came in subsequent straw purchaser investigation. In that case, Group VI] identified a suspected straw purchaser, who had purchased 10 AK.47s. The USAO advised GS Volli not [0 arrest the straw purchaser because the evidence likely would not support acouvicrien that would come with an:)' meaningful jail time. GS Voth became aware of 8 case in Texas, where a federal judge sentenced an individual for 37 months upon a purchase of 13 firearms .. GS Voth informed Mike Morrissey, Section Chief, National & Border Security, for the District of Arizona USAO,. of the sentencing result in the Texas case. Mr. Morrissey advised that OS Voth reach out to the AUSA in Texas who handled the case. GS Votb did that and e-malled Mr. Morrissey regarding the call. Through lhe e-mail, GS Voth provided Mr. Morrissey with the name and phone number for lhe AUSA in Texas, as weH as a detailed discussion of' how the senteneing enhancements were counted for the defendant. See e-mail from OS Voth

to M. Morrissey. Jau.?, 201 I, at Tab 30. Upon receipt of'the e-mail.Mr. Morrissey informed OS Voththat a eeurt in Arizona would treat some of the calculations in Texas as double-eounring and renewed his advice not to arrest the alleged straw purchaser, See Voth Declaration at IG, ar Tab 3.

Rep, Darrell E. Issa Senator Charles E. Gressley Page 21 of27





ATF Group Agents Providedtbe USAO with vidence to Support Fast & Furi.ous Indictments in July 2010, But tbe U AO Fi:n.am.ed Them Only after Border Patrol Agent Brian Terry Was Killed.


Oil June 8.2010, SA Mark Sonnendeckere-mailed a memorandum to AUSA Hurley with 69 a lengthy memorandum, outlining overt acts to support the indictments of over 25 individuals .. As early as July 19, 2010, GS Votb sent an e-mail to AUSA Hurley requesting to speak with him about the "lndicnnent Phase.,,70 This also is consistent with (he "Exit Strategy" that OS Voth provided to ATF Headquarters in late April 2010 laying out a 90-day time table.

By the end of July 2010, the agents provided the USAO with enough evidence to support the indictments of over 20 people, By August 2, 2010, the agents terminated the wiretap in Fast and Furious. Thereafter on a monthly basis, OS Vath would call AUSA Hurley to ask whether

the indictments had been drafted and approved. Frustrated the indictments had not been filed in
October 2010, OS Vothasked the ASAC to ask Mr. Cunningham. the Criminal Chief for the USA:O, about the status of tile indictments. The ASAC told OS Voth that the ASAC and Mr. Cunningham spoke, and that Mr. Cunningham said the indictments would be filed soou..11 Despite the evidence generated by Group vn in June and July 2010. it would nor be until after Border Agent Brian Terry was killed in December 2010 lhat the USAO filed the indictments. The USAO indicted only 20 people. From Day One of the case, AUSA Hurley made it knownthat he could indict only 20 people at a time.contrary to as Voth's experience with other prosecutors, who had indicted far more than 20 people at a time.i2 Indeed. by October 2010. the agents had amassed evidence to support the indictments of60 people. Shortly after the indictments were filed in January 2011! an ATf agent in Houston emailed OS Voth for assistance because the agents in Houston were in the indictment phase ofa gun-trafficking case, and they had not seen many successful indictments "in 01.U' area.',73

" See e-mallfhn

SA Sonnendecker

to AUSA Hurley, June 8,2010, at Tab 31.

'0 E-mail from OS



AUSA Hurley, Jut 19.20]0,

at Tab 32.

7J See Voth Declaration at 13 at Tab 3. By this time, agents bad amassed evidence to support indictments for over 60 people, See id. at '13(b), at Tab 3. Your February I. 2012. stuff memorandum. incorrectly identified the Mtwork as including only 40 straw purchasers. See Majorr'ty Staff Memorandum, reb. 1•.2012" at 2_

See Voth Declaration at·~ 13(c), at Tab 3. That was at odds with GS Voth's past experience with federal prosecutors, who in some cases had indicted well over 20 people. See Voth Declaration at 11 13(c) , at Tab 3.

73 See

e-mail from SA McDonald to GS Voth,. Jan. 31,2011,. at Tab 33.

Rep. Darrell E. lssa Senator Charles E. Grassley
Page 220(27




VIII. GS Voth Coordinated with ATFPersoDoe] in Mexico. Some of the findings made in your staffs July 26 report are incorrect and require further
examination. For example, the report incorrectly stated: "A TF personnel in Arizona denied ATF personnel in Mexico access to crucial information about the case, even though the operation directly involved their job duties and affected their host country. 74 Contrary to the foregoing statement in the report (and other similar statements in it), e-mails show countless examples of ATF Phoenix agents and officials working with A TF personnel in Mexico to make sure they had accessto information about firearms in real-time. 75 indeed, Darren Gil, ATF Attache to Mexico during Fast & Furious, testified to Congress that "[his] analyst didn't have access to the trace data in E- Trace," 76 but e-mai Is show that ATF officials in the U.S. were working in real time to provide Attache GU's analyst, Denis Fasciani, with the trace data he sought.7']

Documents also show that contrary to the testimony of ATF officials, Darren Gil and Carlos Canina, GS Voth was in frequent contact with them. as well as other ATF officials in Mexico, about the Fast & Furious case .. For example. GS Voth drafted the Southwest Border
reports twice a month and which. were then circulated to a number of officials, including Gil, Canine, and other ATF officials in Mexico. Those, reports revealed the increasing volume of firearms purchased by the suspects under investigation and kept peopleapprised of how me case was progressing.


Tbe Agents Outrageously Miseharaeterized GS Voth's April 2, 2010 E-mail to AUSA Emory Hurley and ASAC George Gillett.

Inaccurate as it is offensive, your staff's June 14 report credited SA Dodson's distortion ofGS Voth's reaction to the increasing violence and deaths in Mexico as "jovial, ifnot giddy.'~78 SA Dodson manufactured this testimony about all e-mail that Voth sent to AUSA Hurley and 79 ASAC Gillett on AprilZ, 2010. SA Dodson and your staff report could not be any more


7~ Jttly 26 JOinL Staff Report at 4.

See; e.g., e-mail from L. Leadmon to A. Rojas et al., Jan, 13,2010; e-mail thread between Votb. and A. Herandez, ATF Assistant Country Attache. Tijuana Field Office, Feb. 16. 2010, al Tab 34; see, e.g., e... ails at Tab m



JuJy'J.6 Joint

taff Report at 30.

n See.e.g; e-rnails

Tab 35.

June 14 Joint StaffRepo.rl at 35-38,


See td.

Rep. Darrell E. Issa Senator Charles E. Gressley
Page 23 of27




wrong, so Of course, you released the June 14 report to the pubile two weeks before your staff had given as Voth the opportunity to comment on this insulting and false charge. This blatant:
lack of due process prejudiced my client. S I X.ontrary to tbeJune 14 Report and the False Testimony Voth Did Not Retaliate- against Them. of the Agents,


The June 14 report incorrectly stated that "[sjupervisors ignored complaints and retaliated against agents who did complain by transferring them-out of ATF Phoenix Group vn."Sl As
already has been addressed, these agents did not complain to OS Voth about "gunwalking" or the actual investigative steps taken in Fast & Furious in the first place. See supra at Section 1. Further, OS Valli took no adverse action against the agents. including but not limned to the fact that he did not decide to transfer any of them out of Group VII. A. Documeats Show That SA Dodson Knowingly Made False Statements to Congress about the Reason for His Transfer oul ofATFPboenix Group vn~

In the June 14 report, SA Dodson knowingly made the following the false statement to Congress: "why I am no longer in Group 7, is because [addressed it with, or primarily with those all the other side of the schism:,83
The foregoing statement is false. SA Dodson did not complain to OS Voth about Fast & Furious or gunwalking (indeed, in Fernandez, SA Dodson promoted gunwaIking over GS Voth's objection), and the very suggestion that OS Votb transferred SA Dodson out of Oroup VU is Incorrect, Documents show that no one forced SA Dodson to work outside of Group Vll, Early

The context missing from your Juoe 14 report as to this e-mail is as follows. Just days after the agents had begun their first wiretap of'Celis-Acosta's phone on March 15,20 10, he discarded his phone .. That forced the agents and Ihe USAOto seek Title III authority to wiretap Cells-Acosta's new pbone(s). GS Voth therefore sent this e-mail on April 2~ 201'0, to impress upon AUSA Hurley and ASAC Gillett the need to push people vdthin the ATF and the Justice Department more broadly (e.g., OED) to work quickly and effectively, so that the agents could gel back up on the wire. See e-mail from GS YoU, to AUSA Hurley & ASACGiUett, Apr. 2,2010, at Tab 37. Any suggestion to the contrary is untrue and demeans OS Voth,

In the Federal Ton Claims Act action brought by the family of Brian Terry, the claimants cite to your staff

report's reliance on SA Dodson's fletitious portrayal of both GS Voth's Aprll2, 2010, e-mail and OS Votb's reaction to the increasing deaths and violence in Mexico. See Terry et al. v. ATF', Perm 95 Notice of Claim at 28-30,

Feb. t.2012.
82See JUlIe 14 Joint Sta.ff Report. at 27.

See June 14 Joint Staff Report at 27,

Rep. Darrell E. Issa Senator Charles E. Grassley




Page 24 of27 on, SA Dodson sought to leave Group VlI.&4 He volunteered [0 assist Group II at its supervisor's request8S and later sought to leave Group VIT for Group IV and the Joint Terrorism Task Force
("J1TF"). which he joined in October 2010.86 SA Dodson asked for and received support from OS Voth with respect to each of these transitions. Rather than grieve about the move or indicate that be viewed them as punitive, SA Dodson was exci ted and happy about the transfer opportunities. B. ATF Transferred SA An Because of a Specific Need [or an ENFORCE·-Certified

In September 2010, ASAC Needles informed GS Voth tbat SA Alt was one of the few

ENFORCE-certifie,d ATF agents in Phoenix •.and the last review of the Phoenix subdivision revealed several ENFORCE deficiencies. On that basis, ASAC Needles said he decided to assign SA Alt. as a senior operations officer at the ATF Phoenix headquarters. to look at the ENFORCE discrepancies there. That was the first that OS Voth had heard of anyone. at ATF seeking to move SA Alt into that position or into any other position outside of Group VB.87
Conclusion The release of the June 14 report, and its progeny severely prejudiced this investlgariorr, GS Voth, and the parallel proceedings at the Department of Justice regarding this matter such as the Office of Inspector General investigation into Fast & Furious and the Office of Special Counsel investigation into the agents' false and unsupported claims of retaliation against them. As part of those inq uiries and your own, GS Voth has spent over SL,{ days answering questions and refuting the inaccurate andprejudicial allegations made in your staff report of June 14 as

Dedson expressed an interest in volnnteering to work outside of Group VU as early February 2010,. when he asked OS Voth for an assignment in Mexico. See e-mail from GS Voth to ASAC Gillett & SA Dodson, Feb. 18, 2010 ("SA John Dedson [is] interested in having his Dame submitted for the following TDY to Mexico .. ), at Tab 39. " SA Dodson renewed that request in April 2010 and again in AU6,"1lS12010. See e-mail from SA Dodson to OS Voth,

Apr ..29. 2010; e-mail from SA Dodson to OS Vorn. Aug. [0,2010;. e-mail frern OS Voth to SA Dodson, Aug. 10. 2010, at Tab 39.

M. Raditrt.o OS Votb. Jui 14,2010; e-mail from OS Vetb (0 M. Ratliff, Ju1 14,2010; e-mail Ratliff to G S Voth, Jut 27, 20 10 (5'opying B. lber and SA Dodson); e-mail from M. Ratliff 10 GS Voth, Jul. 27.2010; e-mail from SA Dodson to OS Voth, Aug. 10,2010; e-mail from OS Voth to SA Dodson, Aug. 10,2010; e-mails between SA Dodson to GS VallI. Aug. 12,2010; e-mail from OS Voth to E. Curry. Aug. 31,2010 011 Tab 40..

See e..mail from

from M.


to OS Voth, Sept. 3, 20 to; e-mail from M. Briggs, Oct. 1,20 I0 (attachlng an organizational chart), ar Tab 41.

See e-mail from OS Vath to G. Gillett, Sept. 1.2010; e-mail from SA Dodson to OS Votll, Sept 1,20 IOj; e-mail from GS Voth to 1. Needles, Sept. 2, 2010; e-mail from 1. Needles to OS YOI'll, Sept. 2, 2010; e-mail from M. Ratliff
See OS Voth Declaration at


at Tab 3...

Rep. Darrell E. lssa Senator Charles E. Gressley Page 25 of27




well as the statements made in yOW" staff's subsequent reports. You continue to have an opportunity to correct the record, and we urge you to do so.

You also have an opportunity to refer the testimony of pecial Agents Dodson, Casa, and Alt to the Justice Department for a criminal investigation. Their intentionally false testimony has done real harm to this investigation and to my client's safety, health, livelihood; and career, and be is owed CIt a minimum a corrected record. OS Voth is a Ll.S. Marine and was the 2009 ATF Agent of the Year for the entire country, 88 and yet following the March 3,.2011,. airing of the CBS News broadcast on Operation Fast & Furious, his life has been turned upside down. Two days later, intruders broke into GS Voth's house.89 and he received threatening e-mails.9o 'IATF insiders" and others created such a risk to the personal safety of as Voth and his family that ATF intelligence issued a detailed memorandum concluding that there were "CRITICAL" and "MEDIU M" threats to OS Voth and his fami ly .91 Vindi cti ve bleggers posted the name of GS Voth's wife and their home address on-line.92 In the fallout of the congressional investigation, ATP transferred OS Voth (0 Washington, DC, forcing their family (0 sell their house for a sixfigure loss and. relocate their children to new schools in the middle of the year. The Terry family
also has quoted from and relied on your publicly released. staff reports' mischaracterizations of OS Votb's e-mails in their Federal Tort Claims Act Notice ofClaim.9), These consequential outcomes would not have occurred, but for the false infonnation provided to CBS News and the Congress by three agents working in Group VII,. in 20 J 0: Special Agents John Dodson" Olinde

"Lee" Casa, and Larry AIt.
Justice should not be blind to the wrong or to the Injury. The family of Officer Brian Terry is owed the truth and not a version of it that is skewed to meet the political agenda of elected officials whatever it might be.


See. e.g•• e-mail from R. Hedgepeth to GS Votb, June 18,2009 (notit)dng GS Voth 'that he bas been selected to receive the "Outstanding Non-Supervisory LE Employee ofthe Year" award and lhe"Distinguished Service Medal"), at Tab 38.


Se.e Letter from D. Rotb 10 K. Melson, Apr. 20,2011 (attachjng Memorandum from Chief, ATF Office of Operations Securily to SAC,. ATF Phoenix Field Division re Risk Assessment tor Group Supervisor David J. Vom. at 6), at Tab 42. See. e.g. e-mail from M. Porter to D. Votb, Mar. 5, 2011. at Tab 43; see oleo ATF Risk Assessment tor


as Vodt,

at I, at Tab 42.

also ATF Risk Assessment for OS Voth. at 2. 3, & 6, at Tab 42.


See e-mail from AUSAD, Plmsner to GS Voth, Apr. 28, 20 II, at Tab 36.
Terry et (II. v, ATF, Form 95 Notice of Claim at 28-30, Feb .. 1. 2012.


Rep. Darrell E. Issa
Senator Charles E. Grassley Page 26 of27





We hope this submission helps place into context. the conduct of these agents in Fast & Furious. OS Voth and the agents who actually pursued Fast & Furious worked in good faitl: to interdict firearms and bring criminals to justice, despite all manners of obstacles! including but not limited to the nation's weak firearms trafficking laws; the USAO's weak interpretation of them; a reticent judiciary in Arizona; a lack of funding for Group VII; insufficient cooperation from DEA, FBI. and ICE; and unhelpful delays within the USAO and the Department of Justice. The legal standards communicated by the USAO to the agents were unnecessarily high arrd immediately should be revised ...Given that agents must be bound by the legal counsel they receive from the USAO, they worked hard to gather evidence to meet the USAO's high legal standards. When lacking the authority from the prosecutor to arrest an individual, agents had little leverage to persuade an individual to talk at a Terry stop. That was the experience of the agents in Phoenix and it begged for the introduction of additional law enforcement tools to make cases. Although more knock-and-talks could have been employed, despite their lack of historical success in Arizona, the absence of them is no proof that agents willfully were balking at

interdiction; quite the contrary,
Seizure statistics tell the story. In 2010, Group VII seized 373fuearms - by contrast, the previous Southwest Border firearms trafficking group in A'l'F-Phoenix seized only 72 firearms in 2009, and AlF-Phoenix Group VII seized a mere 51 in 2011: only 20 ofwbich were seized after the airing of the March 3, 20 11 CBS News story about Fast & Furious. That firearms seizures have plummeted since this congressional investigation began is no surprise. In the meantime, the drug cartels and firearms traffickers remain at large, and the Lone Wolf Trading Company, which has sold more guns recovered in Mexico for the past seven years, long before Fast & Furious ever began. continues to sell the same kinds of deadly firearms by the

dozens. It is not alone.

Rep. Darrell E. lssa Senator Charles E. Gressley
Page 27 of27

Consequently, as much damage as you have caused to my client, you have weakened the criminal justice system s attempt to help protect innocent Americans and Mexicans from the drug cartel's conspiracy to purchase, deliver, and use some of the deadliest firearms to protect their dope. The facts simply do not support the savaging of the hard working case agents and their supervisor by your staff's reports. Sincerely

Joshua A. Levy

cc: Rep. Elijah E. Cummings Ranking Member, U.S ..House of Repres en tali ves

Senator Patrick J. Leahy Chairman, U.S. Senate Judiciary Committee

Sign up to vote on this title
UsefulNot useful